

Agenția internațională **Fitch Ratings** reconfirmă la data de 17 mai 2022 calificativele de rating pentru Municipiul Oradea după cum urmează:

- pentru împrumuturile pe termen lung în valută: **BBB-**
- pentru împrumuturile pe termen lung în monedă națională de **BBB-**
- pe termen scurt în valută **F3**

Perspectiva pe termen lung **este stabilă**.

Scale rating:

Fitch	Caracteristicile ratingului
Grad investitional - cea mai ridicata credibilitate	
AAA	maxima siguranta, calitatea cea mai buna
AA+	grad investitional foarte ridicat, calitate foarte buna
AA	grad investitional foarte ridicat, calitate buna
AA-	grad investitional ridicat, calitate buna
A+	grad mediu
A	grad mediu
A-	grad mediu
BBB+	grad scazut
BBB	grad scazut
BBB-	grad scazut
Speculativ - credibilitate scazuta	
BB+	grad scazut speculativ
BB	grad scazut speculativ
BB-	grad scazut speculativ
B+	grad ridicat speculativ
B	grad ridicat speculativ
B-	grad ridicat speculativ
Predominant speculativ - risc substantial	
CCC	risc substantial
CC	risc cu mare grad speculativ
C	risc cu mult mai mare decat cele anterioare
DDD	pierderi

Evoluția calificativelor de rating de la momentul contractării serviciilor este următoarea:

Ramura	CALIFICATIVE RATING OBTINUTE

	Iunie 2017	Iunie 2018	Mai 2019	Mai 2020	November 2021	Mai 2022
Imprumut termen lung valuta	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-
Imprumut termen lung moneda nationala	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-
Imprumut termen scurt valuta	F3	F3	F3	F3	F3	F3
Outlook	Stable	Stable	Stable	Stable	Stable	Negative

PRINCIPII CHEIE DE RATING

Afirmarea ratingurilor Municipiului Oradea reflectă opinia Fitch Ratings potrivit căreia performanța operațională a orașului și ratele datoriei publice vor rămâne în concordanță cu cele ale omologilor cu rating BBB pe termen mediu. Fitch evaluează profilul de credit independent (SCP) al Oradei la „BBB+”. Întrucât ratingurile de nerambursare ale emitentului (IDR) sunt limitate de către de țară (România, BBB-/negativ), IDR este limitat la „BBB-”, iar perspectivele negative reflectă acest lucru asupra României .

Profilul de risc „low Midrange” al orașului combină patru factori de risc „Midrange” și doi factori de risc „Weaaker”. Evaluarea reflectă opinia Fitch cu privire la un risc moderat ridicat în raport cu omologii internaționali, potrivit căreia capacitatea emitentului de a acoperi serviciul datoriei publice prin soldul operațional poate slăbi în mod neașteptat în orizontul de Prognoză, fie din cauza veniturilor sau cheltuielilor mai mici decât cele preconizate, fie din cauza unei creșteri neanticipate a datoriilor sau a cerințelor privind serviciul datoriei.

Evaluarea celor șase factori cheie de risc exprimă dependența orașului de surse de venituri moderat volatile, cu o flexibilitate scăzută pentru a le crește. Acesta consideră controlul moderat al costurilor orașului, deși o mare parte din responsabilitățile obligatorii rezultă într-o structură de costuri moderat rigidă. Managementul creditelor și lichidităților din oraș este solid.

Rezumat derivație rating : IDR-urile „BBB-” din Oradea se bazează pe SCP-ul „BBB+” al orașului și sunt constrânse de ratingul de țară al României. SCP rezultă dintr-un profil de risc „mediu scăzut” și din sustenabilitatea datoriei publice pe care Fitch îl evaluează la „AA” în cadrul scenariului său de rating. IDR-urile nu sunt afectate de nici un risc asimetric sau de sprijinul extraordinar din partea guvernului .

Sustenabilitatea datoriei la categoria „AA”: În cazul său de rating, Fitch se așteaptă ca rata de rambursare să fie de aproximativ 4% în 2026, în concordanță cu sustenabilitatea datoriei „AAA”. Cu toate acestea, Fitch se așteaptă ca rata de acoperire sintetică să fie mai mare de 3%, iar povara datoriei fiscale să crească spre 75%, ceea ce corespunde unei evaluări „AA”. Având în vedere indicatorii secundari și incertitudinile legate de pandemie și de creșterea costurilor cu energia în

urma crizei Rusia-Ucraina, evaluăm cu atenție sustenabilitatea datoriei publice orădene la limita superioară a categoriei „AA”.

Fitch presupune cu prudență că soldul operațional va scădea în 2022-2026 la aproximativ 130 milioane de lei în cazul său de rating, de la o medie istorică de aproximativ 220 milioane de lei, pe fondul creșterii cheltuielilor operaționale mai rapide decât veniturile din exploatare.

Creșterea datoriei: Performanța fiscală anticipată și deficitul determinat de cheltuielile de capital vor determina datoria publică a Municipiului Oradea să ajungă la aproximativ 630 milioane lei în 2026, de la 333 milioane lei cât se înregistra în 2021. Indicatorii de sustenabilitate a datoriilor Oradiei vor rămâne în concordanță cu SCP „BBB+”.

Considerații ESG neutre din punct de vedere al creditului: Municipiului Oradea are un scor ESG de relevanță a creditului de „3”, ceea ce înseamnă că problemele ESG sunt neutre din punct de vedere al creditului sau au un impact minim asupra creditului asupra orașului.

PUNCTE SENSIBILE

Actualizare rating de țară : O retrogradare a IDR-urilor României sau o revizuire descendentă a SCP cu trei trepte, care ar putea avea loc dacă valorile datoriei orașului vor scădea în mod durabil, cu un raport de rambursare a datoriei care depășește 9% în cazul Fitch ar fi un rating negativ